
视频讲解

主要内容：
运算符与表达式;
语句概述;

if条件分支语句;

switch开关语句;
循环语句;

break和continue语句;
数组与for语句;
枚举类型与for、switch语句.

难点：
循环语句;
枚举类型与for、switch语句.

视频讲解

３．１　运算符与表达式

Java提供了丰富的运算符,如算术运算符、关系运算符、逻辑运算符和位

运算符等,本节将介绍这些运算符.

▶３．１．１　算术运算符与算术表达式

❶ 加、减运算符

加、减运算符“＋”“”是二目运算符,即连接两个操作元的运算符.加、减运算符的结合方

向是从左到右.例如２＋３ ８,先计算２＋３,然后再将得到的结果减８.加、减运算符的操作元

是整型或浮点型数据,加、减运算符的优先级是４级.

❷ 乘、除和求余运算符

乘、除和求余运算符“∗”“/”“％”是二目运算符,结合方向是从左到右.例如２∗３/８,先
计算２∗３,然后再将得到的结果除以８.乘、除和求余运算符的操作元是整型或浮点型数据,
乘、除和求余运算符的优先级是３级.

用算术符号和括号连接起来的符合Java语法规则的式子称为算术表达式,如x＋２∗
y ３０＋３∗ y＋５ .

▶３．１．２　自增、自减运算符

自增、自减运算符“＋＋”“ ”是单目运算符,既可以放在操作元之前,也可以放在操作元

之后.操作元必须是一个整型或浮点型变量,作用是使变量的值增１或减１.例如:

＋＋x x 表示在使用x之前,先使x的值增(减)１.



４２　　　

x＋＋ x  表示在使用x之后,使x的值增(减)１.
粗略地看,＋＋x和x＋＋的作用相当于x＝x＋１.但＋＋x和x＋＋的不同之处在于,

＋＋x是先执行x＝x＋１再使用x的值,而x＋＋是先使用x的值再执行x＝x＋１.如果x的原

值是５,则:
对于“y＝＋＋x ”,y的值为６,
对于“y＝x＋＋ ”,y的值为５.

▶３．１．３　算术混合运算的精度

精度从“低”到“高”排列的顺序是:

　　byte　short　char　int　long　float　double

Java在计算算术表达式的值时,使用下列计算精度规则:
(１)如果表达式中有double型,则按双精度进行运算.
例如,表达式５．０/２＋１０的结果１２．５是double型数据.
(２)如果表达式中有float型,则按单精度进行运算.
例如,表达式５．０F/２＋１０的结果１２．５是float型数据.
(３)如果表达式中最高精度是long型,则按long精度进行运算.
例如,表达式１２L＋１００＋ 'a'的结果２０９是long型数据.
(４)如果表达式中最高精度低于int型,则按int精度进行运算.
例如,表达式(byte)１０＋ 'a' 和５/２的结果分别为１０７和２,都是int型数据.
需要特别注意的是,Java允许把不超出byte型(short,char)的int型常量赋值给byte型

变量.例如,“bytex＝９７＋１;”“bytey＝１;”都是正确的.但是,bytez＝９７＋y就是错误

的,因为编译器不检查表达式９７＋y中变量y的值,只检查y的类型,并认为表达式的结果是

int型精度,所以对于“bytez＝９７＋y;”,编译器会提示“不兼容的类型:从int转换到byte可

能会有损失”的信息.

▶３．１．４　关系运算符与关系表达式

关系运算符是二目运算符,用来比较两个值的关系.关系运算符的运算结果是boolean
型,当运算符对应的关系成立时,运算结果是true,否则是false.例如,１０ ９的结果是false,

５ １的结果是true,３ ＝５的结果是true,１０ ２０ １７的结果是true(因为算术运算符的优先级

高于关系运算符,１０ ２０ １７相当于１０ (２０ １７),其结果是true).
结果为数值型的变量或表达式可以通过关系运算符(如表３．１所示)形成关系表达式.例

如,４ ８、 x＋y ８０等.

表３．１　关系运算符

运　算　符 优　先　级 用　　法 含　　义 结 合 方 向

６ op１ op２ 大于 从左到右

６ op１ op２ 小于 从左到右

＝ ６ op１ ＝op２ 大于等于 从左到右

＝ ６ op１ ＝op２ 小于等于 从左到右

＝＝ ７ op１＝＝op２ 等于 从左到右

 ＝ ７ op１ ＝op２ 不等于 从左到右
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▶３．１．５　逻辑运算符与逻辑表达式

逻辑运算符包括“&&”“‖”“!”.其中,“&&”“‖”为二目运算符,实现逻辑与、逻辑或

运算;“!”为单目运算符,实现逻辑非运算.逻辑运算符的操作元必须是boolean型数据,逻辑

运算符可以用来连接关系表达式.
表３．２给出了逻辑运算符的用法和含义.

表３．２　逻辑运算符

运　算　符 优　先　级 用　　法 含　　义 结 合 方 向

&& １１ op１&&op２ 逻辑与 从左到右

‖ １２ op１‖op２ 逻辑或 从左到右

! ２ !op 逻辑非 从右到左

结果为boolean型的变量或表达式可以通过逻辑运算符形成逻辑表达式.表３．３给出了

逻辑运算符的用法和含义.

表３．３　用逻辑运算符进行逻辑运算

op１ op２ op１&&op２ op１‖op２ !op１

true true true true false

true false false true false

false true false true true

false false false false true

例如,２ ８&&９ ２的结果为false,２ ８‖９ ２的结果为true.由于关系运算符的级别高

于“&&”“‖”的级别,２ ８&&９ ２相当于 ２ ８ && ９ ２ .
逻辑运算符“&&”和“‖”也称为短路逻辑运算符,这是因为当op１的值是false时,

“&&”运算符在进行运算时不再去计算op２的值,直接得出op１&&op２的结果是false;当

op１的值是true时,“‖”运算符在进行运算时不再去计算op２的值,直接得出op１‖op２的结

果是true.

▶３．１．６　赋值运算符与赋值表达式

赋值运算符“＝”是二目运算符,左面的操作元必须是变量,不能是常量或表达式.设x是

一个整型变量,y是一个boolean型变量,x＝２０和y＝true都是正确的赋值表达式,赋值运算

符的优先级较低,是１４级,结合方向为从右到左.
赋值表达式的值就是“＝”左边变量的值.假如a、b是两个int型变量,那么表达式b＝１２

和a＝b＝１００的值分别是１２和１００.
注意,不要将赋值运算符“＝”与等号关系运算符“＝＝”混淆.例如,１２＝１２是非法的表达

式,而表达式１２＝＝１２的值是true.

▶３．１．７　位运算符

整型数据在内存中以二进制的形式表示,例如一个int型变量在内存中占４个字节,共３２
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位.int型数据７的二进制表示为:

　　０００００００００００００００００００００００００００００１１１

左边最高位是符号位,最高位是０表示正数,是１表示负数.负数采用补码表示,例如 ８的二

进制表示为:

　　１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１０００

这样就可以对两个整型数据实施位运算,即对两个整型数据对应的位进行运算得到一个新的

整型数据.

❶ 按位与运算符

按位与运算符“&”是双目运算符,用于对两个整型数据a、b按位进行运算,运算结果是一

个整型数据c.运算法则是,如果a、b两个数据的对应位都是１,则c的该位是１,否则是０.如

果b的精度高于a,那么结果c的精度和b相同.
例如:

　　　　 a 　００００００００　００００００００　００００００００　０００００１１１
&　　b 　１００００００１　１０１００１０１　１１１１００１１　１０１０１０１１
　　 c 　００００００００　００００００００　００００００００　００００００１１

❷ 按位或运算符

按位或运算符“|”是二目运算符,用于对两个整型数据a、b按位进行运算,运算结果是一

个整型数据c.运算法则是,如果a、b两个数据的对应位都是０,则c的该位是０,否则是１.如

果b的精度高于a,那么结果c的精度和b相同.

❸ 按位非运算符

按位非运算符“~”是单目运算符,用于对一个整型数据a按位进行运算,运算结果是一个

整型数据c.运算法则是,如果a的对应位是０,则c的该位是１,否则是０.

❹ 按位异或运算符

按位异或运算符“Ù”是二目运算符,用于对两个整型数据a、b按位进行运算,运算结果是

一个整型数据c.运算法则是,如果a、b两个数据的对应位相同,则c的该位是０,否则是１.
如果b的精度高于a,那么结果c的精度和b相同.

由异或运算法则可知:

　　aÙa＝０
aÙ０＝a

因此,如果c＝aÙb,那么a＝cÙb,也就是说,“Ù”的逆运算仍然是“Ù”,即aÙbÙb等于a.
使用位运算符也可以操作逻辑型数据,法则如下:
(１)当a、b都是true时,a&b是true,否则a&b是false.
(２)当a、b都是false时,a|b是false,否则a|b是true.
(３)当a是true时,~a是false;当a是false时,~a是true.
位运算符在操作逻辑型数据时,与逻辑运算符 “&&”“‖”“!”不同的是,位运算符要在

计算完a和b之后再给出运算的结果.例如,x的初值是１,那么经过下列逻辑比较:

　　  y＝１ ＝＝０  &&  x＝６ ＝＝６   
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运算后,x的值仍然是１.但是,如果经过下列位运算:

　　  y＝１ ＝＝０  &  x＝６ ＝＝６   

图３．１　异或运算

运算后,x的值将是６.
在下面的例３．１中,利用异或运算的性质,对几个字符进行

加密并输出密文,然后再解密,运行效果如图３．１所示.
例３．１
Example３_１．java

　　publicclassExample３_１ 
　　publicstaticvoidmain Stringargs    
　　　　chara１＝ ' 中 ' a２＝ ' 国 ' a３＝ ' 科 ' a４＝ ' 大 ' 
　　　　charsecret＝ 'A' 
　　　　a１＝ char  a１Ùsecret  
　　　　a２＝ char  a２Ùsecret  
　　　　a３＝ char  a３Ùsecret  
　　　　a４＝ char  a４Ùsecret  
　　　　System敭out敭println ＂密文 ＂＋a１＋a２＋a３＋a４  
　　　　a１＝ char  a１Ùsecret  
　　　　a２＝ char  a２Ùsecret  
　　　　a３＝ char  a３Ùsecret  
　　　　a４＝ char  a４Ùsecret  
　　　　System敭out敭println ＂原文 ＂＋a１＋a２＋a３＋a４  
　　 
 

▶３．１．８　instanceof运算符

instanceof运算符是二目运算符,左边的操作元是一个对象,右边是一个类.当左边的对

象是右边的类或子类创建的对象时,该运算符运算的结果是true,否则是false.

▶３．１．９　运算符综述

Java的表达式就是用运算符连接起来的符合Java规则的式子,运算符的优先级决定了表

达式中运算执行的先后顺序.例如,x y&&!z相当于 x y && !z .用户没有必要去记

忆运算符的优先级别,在编写程序时尽量使用  运算符来实现想要的运算次序,以免产生难以

阅读或含糊不清的计算顺序.运算符的结合性决定了并列的相同级别运算符的先后顺序,例
如,加、减的结合性是从左到右,８ ５＋３相当于 ８ ５ ＋３;逻辑运算符“!”的结合性是从右到

左,!!x相当于! !x .表３．４是Java中所有运算符的优先级和结合性,有些运算符和C语言

中相同,在此不再赘述.

表３．４　运算符的优先级和结合性

优　先　级 描　　述 运　算　符 结　合　性

１ 分隔符   、  、敭、 、 
２ 对象归类,自增、自减运算,逻辑非 instanceof、＋＋、 、 从右到左
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续表

优　先　级 描　　述 运　算　符 结　合　性

３ 算术乘、除运算 ∗、 、％ 从左到右

４ 算术加、减运算 ＋、 从左到右

５ 移位运算 、 、 从左到右

６ 大小关系运算 、 ＝、 、 ＝ 从左到右

７ 相等关系运算 ＝＝、 ＝ 从左到右

８ 按位与运算 & 从左到右

９ 按位异或运算 Ù 从左到右

１０ 按位或运算 | 从左到右

１１ 逻辑与运算 && 从左到右

１２ 逻辑或运算 ‖ 从左到右

１３ 三目条件运算  、 从左到右

１４ 赋值运算 ＝ 从右到左

视频讲解

３．２　语句概述

Java中的语句可分为以下６类.
(１)方法调用语句.例如:

　　System敭out敭println ＂Hello＂  

(２)表达式语句.表达式语句指由一个表达式构成一个语句,即在表达式尾加上分号.
例如赋值语句:

　　x＝２３ 

(３)复合语句.在Java中,可以用{}把一些语句括起来构成复合语句,例如:

　　 　z＝１２３＋x 
System敭out敭println ＂Howareyou＂  

 

(４)空语句.一个分号也是一条语句,称为空语句.
(５)控制语句.控制语句分为条件分支语句、开关语句和循环语句３种类型,将在后面的

３．３节、３．４节和３．５节进行介绍.
(６)package语句和import语句.package语句和import语句和类、对象有关,将在第４

章讲解.

视频讲解

３．３　条件分支语句

条件分支语句按照语法格式可细分为３种形式,以下是这３种形式的详

细讲解.

▶３．３．１　if语句

if语句是单条件分支语句,即根据一个条件来控制程序执行的流程.
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if语句的语法格式如下:

　　if 表达式  
　　若干语句

 

图３．２　if条件语句

if语句的流程图如图３．２所示.在if语句中,关键字if
后面的一对小括号  内的表达式的值必须是boolean类型,
当值为true时,执行紧跟着的复合语句,结束当前if语句的

执行;如果表达式的值为false,结束当前if语句的执行.
需要注意的是,在if语句中,如果复合语句中只有一条

语句,{}可以省略,但为了增强程序的可读性,最好不要省略

(这是一个很好的编程习惯).
在下面的例３．２中,将变量a、b、c中的数值按大小顺序

进行互换(从小到大排列).
例３．２

Example３_２．java

　　publicclassExample３_２ 
　　publicstaticvoidmain Stringargs    
　　　　inta＝９ b＝５ c＝７ t＝０ 
　　　　if b a  
　　　　　 t＝a 
　　　　　 a＝b 
　　　　　 b＝t 
　　　　 
　　　　if c a  
　　　　　 t＝a 
　　　　　 a＝c 
　　　　　 c＝t 
　　　　 
　　　　if c b  
　　　　　 t＝b 
　　　　　 b＝c 
　　　　　 c＝t 
　　　　 
　　　　System敭out敭println ＂a＝＂＋a＋＂ b＝＂＋b＋＂ c＝＂＋c  
　　 
 

▶３．３．２　if􀆺else语句

if􀆺else语句是单条件分支语句,即根据一个条件来控制程序执行的流程.

if􀆺else语句的语法格式如下:

　　if 表达式  
　　若干语句
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　　　else 
　　若干语句

　 

if􀆺else语句的流程图如图３．３所示.在if􀆺else语句中,关键字if后面的一对小括号  
内的表达式的值必须是boolean类型,当值为true时,执行紧跟着的复合语句,结束当前if􀆺

else语句的执行;如果表达式的值为false,则执行关键字else后面的复合语句,结束当前if􀆺

else语句的执行.

图３．３　if􀆺else条件语句

下面是有语法错误的if􀆺else语句:

　　if x ０ 
　 y＝１０ 
　 z＝２０ 
else
　 y＝－１００ 

正确的写法是:

　　if x ０  
　 y＝１０ 
　 z＝２０ 
 
else
　 y＝１００ 

图３．４　使用if􀆺else语句

需要注意的是,在if􀆺else语句中,如果复合语句中只有一条

语句,{}可以省略,但为了增强程序的可读性,最好不要省略(这
是一个很好的编程习惯).

下面的例３．３中有两条if􀆺else语句,其作用是根据成绩输

出相应的信息,运行效果如图３．４所示.

例３．３
Example３_３．java

　　publicclassExample３_３ 
　　publicstaticvoidmain Stringargs    
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　　　　　　intmath＝６５ english＝８５ 
　　　　if math ６０  
　　　　　　System敭out敭println ＂数学及格了＂  
　　　　 
　　　　else 
　　　　　　System敭out敭println ＂数学不及格＂  
　　　　 
　　　　if english ９０  
　　　　　　System敭out敭println ＂英语是优＂  
　　　　 
　　　　else 
　　　　　　System敭out敭println ＂英语不是优＂  
　　　　 
　　　　System敭out敭println ＂我在学习ifＧelse语句＂  
　　 
 

▶３．３．３　if􀆺elseif􀆺else语句

if􀆺elseif􀆺else语句是多条件分支语句,即根据多个条件来控制程序执行的流程.

if􀆺elseif􀆺else语句的语法格式如下:

　　if 表达式  
　　若干语句

 
elseif 表达式  
　　若干语句

 
　⋮
　else 
　　若干语句

 

图３．５　if􀆺elseif􀆺else多条件语句

if􀆺elseif􀆺else语句的流程如图３．５所示.在if􀆺elseif􀆺else语句中,if以及多个else
if后面的一对小括号  内的表达式的值必须是boolean类型.程序在执行if􀆺elseif􀆺else语

句时,按照该语句中表达式的顺序,首先计算第１个表达式的值,如果计算结果为true,则执行

紧跟着的复合语句,结束当前if􀆺elseif􀆺else语句的执行;如果计算结果为false,则继续计

算第２个表达式的值;依此类推,假设计算第m 个表达式的值为true,则执行紧跟着的复合语
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句,结束当前if􀆺elseif􀆺else语句的执行,否则继续计算第m＋１个表达式的值.如果所有表

达式的值都为false,则执行关键字else后面的复合语句,结束当前if􀆺elseif􀆺else语句的

执行.

if􀆺elseif􀆺else语句中的else部分是可选项,如果没有else部分,当所有表达式的值都

为false时,结束当前if􀆺elseif􀆺else语句的执行(该语句什么都没有做).
需要注意的是,在if􀆺elseif􀆺else语句中,如果复合语句中只有一条语句,{}可以省略,

但为了增强程序的可读性,最好不要省略.

视频讲解

３．４　开关语句

switch语句是单条件多分支的开关语句,它的一般格式定义如下(其中break
语句是可选的).

　　switch 表达式 
 
　　case常量值１ 
　　　　　　　　若干个语句

　　　　　　　　break 
　　case常量值２ 
　　　　　　　　若干个语句

　　　　　　　　break 
　　 敭敭敭
　　case常量值n 
　　　　　　　 若干个语句

　　　　　　　 break 
　　default 
　　　　　若干语句

 

switch语句中“表达式”的值可以为byte、short、char、int型,枚举类型(枚举类型见第２章

的２．５节)或String类型(见９．１节),对应的“常量值１”到“常量值n”必须也是相应的byte、

short、char、int型常量,枚举类型常量,String常量,而且要互不相同.

switch语句首先计算表达式的值,如果表达式的值和某个case后面的常量值相等,就执

行该case里的若干个语句直到碰到break语句为止.如果某个case中没有使用break语句,
一旦表达式的值和该case后面的常量值相等,程序不仅执行该case里的若干个语句,而且继

图３．６　使用switch语句

续执行后续的case里的若干个语句,直到碰到break语句为止.若

switch语句中的表达式的值不与任何case的常量值相等,则执行

default后面的若干个语句.switch语句中的default是可选的,如
果它不存在,并且switch语句中表达式的值不与任何case的常量

值相等,那么switch语句就不会进行任何处理.
下面的例３．４使用了switch语句,运行效果如图３．６所示.
例３．４
Example３_４．java

　　enumSeason 
　春季 夏季 秋季 冬季
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publicclassE 
　publicstaticvoidmain Stringargs    
　　　 intx＝９６ y＝１ 
　　　 Seasonseason＝Season敭春季 
　　　 Stringstr＝newString ＂Java语言＂  
　　　 switch x＋y  
　　　　　 case１ 
　　　　　　 System敭out敭println x＋y  
　　　　　　 break 
　　　　　 case 'a' 
　　　　　　 System敭out敭println x＋y  
　　　　　 case１０ 
　　　　　　 System敭out敭println x＋y  
　　　　　　 break 
　　　　　 default System敭out敭println ＂没有般配的＂＋ x＋y   
　　　  
　　　 switch season  
　　　　　 case冬季  
　　　　　　　System敭out敭println ＂隆冬腊月＂  
　　　　　 case春季  
　　　　　　　System敭out敭println ＂春天种下种子＂  
　　　　　 case秋季  
　　　　　　　System敭out敭println ＂秋天收获果实＂  
　　　　　　　break 
　　　　　　case夏季  
　　　　　　　System敭out敭println ＂暑假真好＂  
　　　  
　　　 switch str  
　　　　　 case＂Java语言＂ 
　　　　　　　System敭out敭println ＂学习Java语言＂  
　　　　　 case＂C语言＂ 
　　　　　　　System敭out敭println ＂最好学习过C语言＂  
　　　　　　　break 
　　　 
　 
 

需要强调的是,switch语句中表达式的值不允许是long型,如果将例３．４中的

　　intx＝９６ y＝１ 

更改为

　　longx＝９６ y＝１ 

编译时将出现错误.
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３．５　循环语句

视频讲解

循环语句是根据条件,要求程序反复执行某些操作,直到程序“满意”
为止.

▶３．５．１　for循环语句

for语句的语法格式如下:

　　for 表达式１ 表达式２ 表达式３  
　　　若干语句

 

for语句由关键字for、一对小括号  中用分号分隔的３个表达式以及一个复合语句组成,
其中的“表达式２”必须是一个求值为boolean型数据的表达式,复合语句称为循环体.当循环

体只有一条语句时,大括号{}可以省略,但最好不要省略,以便增加程序的可读性.“表达式

图３．７　for循环语句

１”负责完成变量的初始化;“表达式２”是值为boolean型的表达

式,称为循环条件;“表达式３”用来修整变量,改变循环条件.for
语句的执行规则如下:

(１)计算“表达式１”,完成必要的初始化工作.
(２)判断“表达式２”的值,若“表达式２”的值为true,则进行

第(３)步,否则进行第(４)步.
(３)执行循环体,然后计算“表达式３”,以便改变循环条件,

进行第(２)步.
(４)结束for语句的执行.
for语句的执行流程如图３．７所示.
下面的例３．５计算８＋８８＋８８８＋８８８８＋􀆺的前１２项的和.
例３．５
Example３_５．java

　　publicclassExample３_５ 
　　publicstaticvoidmain Stringargs    
　　　　longsum＝０ a＝８ item＝a n＝１２ i＝１ 
　　　　for i＝１ i＝n i＋＋  
　　　　　　　sum＝sum＋item 
　　　　　　　item＝item∗１０＋a 
　　　　 
　　　　System敭out敭println sum  
　　 
 

▶３．５．２　while循环语句

while语句的语法格式如下:

　　while 表达式  
　　　若干语句

 



５３　　　

图３．８　while循环语句

while语句由关键字 while、一对小括号  中的一个求值为

boolean类型数据的表达式和一个复合语句组成,其中的复合语句称

为循环体.当循环体只有一条语句时,大括号{}可以省略,但最好不

要省略,以便增加程序的可读性.另外,在该句中,表达式称为循环

条件.while语句的执行规则如下:
(１)计算表达式的值,如果该值是true,进行第(２)步,否则执行

第(３)步.
(２)执行循环体,再进行第(１)步.
(３)结束while语句的执行.
while语句的执行流程如图３．８所示.

▶３．５．３　do􀆺while循环语句

do􀆺while语句的语法格式如下:

图３．９　do􀆺while循环语句

　　do 
　　若干语句

 while 表达式  

do􀆺while循环和while循环的区别是,do􀆺while的循

环体至少被执行一次,执行流程如图３．９所示.
下面的例３．６用 while语句计算１＋１/２ ＋１/３ ＋

１/４ ＋􀆺的前２０项,并使用数组输出Fibinacci数列的前１２
项.Fibinacci数列的前２项为１,从第３项开始,每项是它

的前两项之和.
例３．６
Example３_６．java

　　publicclassExample３_６ 
　　publicstaticvoidmain Stringargs    
　　　　doublesum＝０ item＝１ 
　　　　inti＝１ n＝２０ 
　　　　while i＝n  
　　　　　　sum＝sum＋item 
　　　　　　i＝i＋１ 
　　　　　　item＝item∗ １敭０ i  
　　　　 
　　　　System敭out敭println ＂sum＝＂＋sum  
　　 
 

视频讲解

３．６　break和continue语句

break和continue语句是用关键字break或continue加上分号构成的语

句,例如:

　　break 
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在循环体中可以使用break语句和continue语句.在一个循环中,例如循环５０次的循环

语句中,如果在某次循环中执行了break语句,那么整个循环语句就结束.如果在某次循环中

执行了continue语句,那么本次循环就结束,即不再执行本次循环中循环体中的continue语

句后面的语句,而转入进行下一次循环.
下面的例３．７使用了break和continue语句.
例３．７
Example３_７．java

　　publicclassExample３_７ 
　　publicstaticvoidmain Stringargs    
　　　　intsum＝０ i j 
　　　　for i＝１ i＝１０ i＋＋  
　　　　　　if i％２＝＝０  　　　　　　　　　  计算１＋３＋５＋７＋９
　　　　　　　　continue 
　　　　　　 
　　　　　　sum＝sum＋i 
　　　　 
　　　　System敭out敭println ＂sum＝＂＋sum  
　　　　for j＝２ j＝５０ j＋＋    求５０以内的素数

　　　　　　for i＝２ i＝j ２ i＋＋  
　　　　　　　　if j％i＝＝０ 
　　　　　　　　　　break 
　　　　　　 
　　　　　　if i j ２  
　　　　　　　　System敭out敭println ＂＂＋j＋＂是素数＂  
　　　　　　 
　　　　 
　　 
 

视频讲解

３．７　数组与for语句

JDK１．５版本对for语句的功能给予扩充、增强,以便更好地遍历数组.其

语法格式如下:

　　for 声明循环变量 数组的名字  
　　⋮
 

其中,声明的循环变量的类型必须和数组的类型相同.
这种形式的for语句类似自然语言中的foreach语句,为了便于理解上述for语句,可以

将这种形式的for语句翻译成“对于循环变量依次取数组的每一个元素的值”.
下面的例３．８分别使用for语句的传统方式和改进方式遍历数组.
例３．８
Example３_８．java

　　publicclassExample３_８ 
　　publicstaticvoidmain Stringargs    
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　　　　　inta  ＝ １ ２ ３ ４  
　　　charb  ＝ 'a' 'b' 'c' 'd'  
　　　for intn＝０ n a敭length n＋＋  　　  传统方式

　　　　　System敭out敭println a n   
　　　 
　　　for intn＝０ n b敭length n＋＋  　　  传统方式

　　　　　System敭out敭println b n   
　　　 
　　　for inti a  　　　　　　　  循环变量i依次取数组a的每一个元素的值 改进方式 
　　　　　System敭out敭println i  　　　 
　　　for charch b  　　　　　　  循环变量ch依次取数组b的每一个元素的值 改进方式 
　　　　　System敭out敭println ch  
　　　 
　　 
 

需要特别注意的是:

　　for 声明循环变量 数组的名字 

中的“声明循环变量”必须是变量声明,不可以使用已经声明过的变量.例如,上述例３．８中的

第一个改进方式for语句不可以分开写成如下两条语句:

　　inti＝０ 
for i a  
　　System敭out敭println i  
 

视频讲解

３．８　枚举类型与for、switch语句

在第２章学习了枚举类型,例如:

　　enumWeekDay 
　　sun mon tue wed thu fri sat
 

声明了名字为 WeekDay的枚举类型,该枚举类型有７个常量.
在声明了一个枚举类型后,就可以用该枚举类型声明一个枚举变量了.该枚举变量只能

取枚举类型中的常量,通过使用枚举名和“．”运算符获得枚举类型中的常量.例如:

　　WeekDayday＝WeekDay敭mon 

枚举类型可以用如下形式:

　　枚举类型的名字敭values   

返回一个数组,该数组元素的值和该枚举类型中的常量依次对应.例如:

　　WeekDaya  ＝WeekDay敭values   
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那么,a ０ ~a ６ 的值依次为sun、mon、tue、wed、thu、fri和sat.

JDK１．５之后的版本可以使用for语句遍历枚举类型中的常量.在下面的例３．９中,输出

从红、蓝、绿、黄、黑颜色中取出３种不同颜色的排列(不是组合),运行效果如图３．１０所示.

图３．１０　排列３种颜色

例３．９
Example３_９．java

　　enumColor 
　 红 蓝 绿 黄 黑
 
publicclassExample３_９ 
　 publicstaticvoidmain Stringargs    
　　　for Colora Color敭values    
　　　　 for Colorb Color敭values    
　　　　　　for Colorc Color敭values    
　　　　　　　 if a ＝b&&a ＝c&&b ＝c  
　　　　　　　　　System敭out敭print a＋＂ ＂＋b＋＂ ＂＋c＋＂|＂  
　　　　　　　  
　　　　　　 
　　　　  
　　　 
　  
 

图３．１１　显示部分水果的价格

JDK１．５以后的版本允许switch语句中表达式的值是

枚举类型(见３．４节).下面的例３．１０结合for语句和

switch语句显示了５种水果中部分水果的价格,其中,for语

句和switch语句都使用了枚举类型,运行效果如图３．１１
所示.

例３．１０
Example３_１０．java

　　enumFruit 
　苹果 梨 香蕉 西瓜 芒果

 
publicclassExample３_１０ 
　publicstaticvoidmain Stringargs    
　　　doubleprice＝０ 
　　　booleanshow＝false 
　　　for Fruitfruit Fruit敭values    
　　　　　switch fruit  
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　　　　　　　　　case苹果 price＝１敭５ 
　　　　　　　　　　　　　show＝true 
　　　　　　　　　　　　　break 
　　　　　　　case芒果 price＝６敭８ 
　　　　　　　　　　　　　show＝true 
　　　　　　　　　　　　　break 
　　　　　　　case香蕉 price＝２敭８ 
　　　　　　　　　　　　　show＝true 
　　　　　　　　　　　　　break 
　　　　　　　default show＝false 
　　　　　 
　　　　　if show  
　　　　　　　System敭out敭println fruit＋＂５００克的价格 ＂＋price＋＂元＂  
　　　　　 
　　　  
　　 
 

３．９　小结

１．Java提供了丰富的运算符,如算术运算符、关系运算符、逻辑运算符和位运算符等.

２．Java语言常用的控制语句和C语言的非常类似.

３．Java改进了对数组的循环,这是Java独有的特色.

习 题３
１．判断题(叙述正确的,在括号内打√,否则打×)
(１)表达式１０ ２０－１７的结果是１. (　　)
(２)表达式５/２的结果是２. (　　)
(３)逻辑运算符的运算结果是boolean型数据. (　　)
(４)关系运算符的运算结果是int型数据. (　　)
(５)１２＝１２是非法的表达式. (　　)
(６)表达式２ ８&&９ ２的结果为false. (　　)
(７)while(表达式)．．．语句中的“表达式”的值必须是boolean型数据. (　　)
(８)在while语句的循环体中,执行break语句的结果是结束while语句. (　　)
(９)switch语句中必须有default选项. (　　)
(１０)if语句中的条件表达式的值可以是int型数据. (　　)

２．单选题

(１)下列叙述正确的是(　　).

　 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　A．５．０/２＋１０的结果是double型数据

B．(int)５．８＋１．０的结果是int型数据

C．'苹 '＋ '果 '的结果是char型数据

D．(short)１０＋ 'a'的结果是short型数据
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(２)用下列代码替换程序标注的【代码】会导致编译错误的是(　　).

　　publicclassE 
　　publicstaticvoidmain Stringargs    
　　　intm＝１０ n＝０ 
　　　while 【代码】  
　　　　 n++ 
　　　 
　　 
 

A．m－－ ０ B．m＋＋ ０
C．m＝０ D．m １００&&true

(３)对于Test．java,下列叙述正确的是(　　).

　　publicclassTest 
　　publicstaticvoidmain Stringargs    
　　　 booleanboo＝false 
　　　 if boo＝true  
　　　　　System敭out敭print ＂hello＂  
　　　　　System敭out敭print ＂你好＂  
　　　  
　　　 else 
　　　　　System敭out敭print ＂ok＂  
　　　　　System敭out敭print ＂yes＂  
　　　  
　　 
 

A．出现编译错误 B．程序的输出结果是hello你好

C．程序输出的结果是ok D．程序输出的结果是okyes
(４)对于“intn＝６７８９;”,表达式的值为７的是(　　).

A．n％１０ B．n/１０％１０ C．n/１００％１０ D．n/１０００％１０
(５)用下列代码替换程序标注的【代码】会使程序输出hello的是(　　).

　　publicclassTest 
　　publicstaticvoidmain Stringargs    
　　　　 intm＝０ 
　　　　 if 【代码】  
　　　　　 System敭out敭println ＂您好＂  
　　　　  
　　　　 else 
　　　　　 System敭out敭println ＂hello＂  
　　　　  
　　 
 

A．m－－ ＝０ B．＋＋m ０
C．m＋＋ ０ D．－－m ０
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３．挑错题(A、B、C、D注释标注的哪行代码有错误)
(１)

　　publicclassTest 
　　publicstaticvoidmain Stringargs    
　　　　byteb＝ 'a' 　　　　　　　　　　　　　　　  A
　　　　intn＝１００ 
　　　　charc＝６５   B
　　　　b＝b   C
　　　　b＝b＋１   D
　　 
 

(２)

　　publicclassTest 
　　publicstaticvoidmain Stringargs    
　　　　charch＝ ' 花 ' 　　　　　　　　　　　　　　  A
　　　　byten＝ －１００ 
　　　　ch＝ch－ch   B
　　　　n＝n   C
　　　　n＝１２７   D
　　 
 

(３)

　　publicclassTest 
　　 publicstaticvoidmain Stringargs    
　　　　intm＝１０００ 
　　　　while m １００ 　　　　　　　　　　　　　　　  A
　　　　 
　　　　　 m＝m－－   B
　　　　　 if m＝＝６００    C
　　　　　　 continue 
　　　　　　 m++   D
　　　　　  
　　　　 
　　  
 

４．阅读程序题(给出【代码】注释标注的代码的输出结果)
(１)

　　publicclassTest 
　　publicstaticvoidmain Stringargs    
　　　　booleanboo＝false 
　　　　intx＝ －１ 
　　　　boo＝  x＝１０ ９ ||  x＝１００ ９９  
　　　　System敭out敭println boo＋＂hello＂＋x  　　  【代码】
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(２)

　　publicclassTest 
　　publicstaticvoidmain Stringargs    
　　　　booleanboo＝false 
　　　　intx＝ －１ 
　　　　boo＝  x＝１０ ９ |  x＝１００ ９９  
　　　　System敭out敭println boo＋＂hello＂＋x  　　  【代码】

　　 
 

(３)

　　publicclassTest 
　　publicstaticvoidmain Stringargs    
　　　　intm＝１２３ 
　　　　intsum＝０ t＝１００ 
　　　　while t ０  
　　　　　 sum＝sum＋m％１０∗t 
　　　　　 m＝m １０ 
　　　　　 t＝t １０ 
　　　　 
　　　　System敭out敭printf ＂％d＂ sum  　　  【代码】

　　 
 

(４)

　　publicclassTest 
　　publicstaticvoidmain Stringargs    
　　　　intm＝０ 
　　　　charch＝ 'A' 
　　　　switch ch  
　　　　　 case９ 
　　　　　 case 'a'  m＝m＋１  
　　　　　　　　　　　 break 
　　　　　 case 'A'  m＝m＋１ 
　　　　　 case６６ m＝m＋１ 
　　　　　 default m＝m＋３ 
　　　  
　　　 System敭out敭println m  　　  【代码】

　　 
 

５．编程题

(１)编写一个应用程序,用for循环输出俄文的“字母表”.
(２)编写一个应用程序,求１!＋２!＋􀆺＋２０!.
(３)编写一个应用程序,求１００以内的全部素数.
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(４)分别用while和for循环计算１＋１/２!＋１/３!＋１/４!＋􀆺 的前２０项和.
(５)正整数number如果恰好等于它的因子(因子包括１,但不包括number本身)之和,这

个数就称为“完数”.编写一个应用程序,求１０００以内的所有完数.
(６)编写应用程序,计算两个非零正整数的最大公约数和最小公倍数,要求两个非零正整

数从键盘输入.
(７)求满足１＋２!＋３!􀆺＋n!≤９９９９的最大整数n.


